Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK

KEMIJA

— Izpitna pola 2

Cetrtek, 27. avgust 2009 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo izirga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni
poli. Pri raunanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

ReSitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
itljivo. Ce se zmotite, napisano prertaijte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0)
tockami.

Pri racunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

© RIC 2009
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1. Razporedite zapisane snovi na ustrezno mesto v shemi.
Snovi: Na,SOy(aq), argon, CO,(g), mleko.

SNOVI

CISTE SNOVI ’

(4 x 0,5 tocke)

ZMESI

ELEMENTI

SPOJINE

2. Dopolnite preglednico z manjkajocimi podatki o dveh ionih.

b)

(2 x 1 tocka)

Simbol iona Stevilo Stevilo Ime Zlahtnega plina
protonov | elektronov z enakim §tevilom elektronov
H 2
13 neon

3.V katerih molekulah so koti med vezmi enaki oziroma skoraj enaki (odstopajo manj kot 4°) kakor
v molekuli BF;?

¢] o W

o

Napisite kombinacijo pravilnih odgovorov:

NH;
PCl;
C,H,
benzen

C,H,4

(1 tocka)

Utemeljite svojo izbiro z zapisom strukturnih formul izbranih spojin.

(2 tocki)




4.
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Skica prikazuje kristalno strukturo natrijevega klorida.

Katere trditve so pravilne?

a
b

o o

Natrijevi ioni so manjsi od kloridnih.

Za povezovanje ionov so pomembne usmerjene elektrostatske sile.

Kristalna struktura vseh alkalijskih kloridov je enaka.

Okoli natrijevega iona je Sest kloridnih ionov, ki so razporejeni v oglis¢a oktaedra.

Natrijevi ioni so razvrSc¢eni okoli kloridnega iona v oglis¢ih kocke.
(2 tocki)

Pravilne trditve:
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5.

b)

V ¢asi imamo 200 g raztopine z masnim deleZzem natrijevega klorida 0,24.

IzraCunajte maso raztopljenega natrijevega klorida v raztopini.

(1 tocka)

Racun:

Rezultat:

m(NaCl) =

Nastala raztopina ima pri 20 °C gostoto 1,18 g mL". Izradunajte mnoZinsko koncentracijo
natrijevega klorida v raztopini.

(1 tocka)

Racun:

Rezultat:

¢(NaCl) =

V nastalo raztopino dodamo 100 g vode in nato Se 5 g natrijevega klorida. Kolik$na je mnozina
natrijevega klorida v kon¢ni raztopini?

(1 tocka)

Racun:

Rezultat:

n(NaCl) =
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6. Organski peroksid s formulo CsH;30, uporabljajo kot katalizator v proizvodnji polimerov. Graf
prikazuje hitrost razpada te spojine, ki poteka po enacbi:

CsH 130> — CoHg + 2C3HeO
0,050
0,045 »\
S 0,040
2 0035
S 0,030
f;o 0,025 -
S 0,020 1
g o015
£ o
8 0010 - T
€ 0005
0,000 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

Cas (min)
IzraCunajte povprec¢no hitrost reakcije med 40. in 80. minuto glede na organski peroksid.

(2 tocki)

Racun:

Rezultat:

V(CsHi30,) =




M092-431-1-2 9

7.V prvi ¢asi imamo raztopino natrijevega hidroksida, v drugi ¢asi pa raztopino amonijaka. Obe
raztopini imata pH = 9,5.

a) Napisite enacbo protolitske reakcije amonijaka.

(1 tocka)

b) V prvo ¢aso dodamo indikator metiloranz. Kako se obarva raztopina?

(0,5 tocke)

c) Primerjajte koncentraciji natrijevega hidroksida in amonijaka v ¢asah. V kateri raztopini je
koncentracija baze ve¢ja? Utemeljite svojo izbiro.

(1 tocka)

d) Sosolec je izbrisal formuli snovi na ¢asah. Kako lahko zgolj z uporabo ¢util (brez uporabe
elektri¢nih instrumentov) ugotovimo, v kateri ¢asi je amonijak in v kateri natrijev hidroksid?

(0,5 tocke)
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b)

d)

M092-431-1-2

V 100 mL 0,020 M raztopine zveplove(VI) kisline smo dodali 0,080 g trdnega natrijevega
hidroksida.

Napisite enacbo za reakcijo nevtralizacije.
(1 tocka)

Izracunajte mnozino zveplove(VI) kisline v raztopini pred dodatkom natrijevega hidroksida.

(0,5 tocke)
Racun:
Rezultat:
IzraCunajte mnozino dodanega natrijevega hidroksida.

(0,5 tocke)
Racun:
Rezultat:
Ali je nastala raztopina kisla, nevtralna ali bazi¢na?

(0,5 tocke)
Izracunajte pH raztopine. Prostornina raztopine se po dodatku trdne snovi ni spremenila.

(1,5 tocke)

Racun:

Rezultat: pH =
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10.

Uredite enacbo redoks reakcije in napisite formulo reducenta.

Al + AgZS + Hzo — Ag + AI(OH)3 + st

(1,5 tocke)
Reducent:
(0,5 tocke)
Dopolnite reakcijsko shemo s formulami snovi.
(4 x 0,5 tocke)
COx(g)
Ca(OH)(aq) | —— > |A()_ | +[B@

C&_ + D
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11. Med vodo in metanalom (formaldehidom) nastanejo vodikove vezi.

a) 'V shemi pravilno ponazorite nastanek vodikove vezi med molekulo metanala in molekulo vode.
Strukturna formula molekule metanala je Ze napisana, na ustreznem mestu napisite $e strukturno
formulo vode in oznacite vodikovo vez.

(1 tocka)

Shema:

b) Na katero fizikalno lastnost vpliva moznost nastanka vodikovih vezi med vodo in metanalom?

(1 tocka)

¢) Vrelis¢e metanala je —19 °C. Katere molekulske sile so prevladujo¢e med molekulami metanala?

(0,5 tocke)
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12.

13

V preglednici so navedeni pari izomernih spojin. VpisSite racionalne ali skeletne formule in

vsakemu paru pripisite ustrezno vrsto izomerije, ki jo predstavlja.

(3 x 1,5 tocke)

Prva spojina

Druga spojina

Vrsta izomerije

dietil eter

butan-2-ol

b)

1-kloropropan

2-kloropropan

benzojska kislina

fenil metanoat
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13. Dopolnite reakcijsko shemo. Za organske spojine A, B, C in D napiSite strukturne ali racionalne
formule.

(3 tocke)

HNO; / H,SOy CH;COCI1/ AICk H, /Pt
» A » B ———> C

14. Dopolnite reakcijsko shemo. Za spojine A, B in C napiSite strukturne ali racionalne formule.

(3 tocke)
CN
H,0 /H SOChL CH;0H
————> A —>» B —~ »
A piridin
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15. Prikazan je del molekule nekega naravnega polimera.

M’I’W CHon

o

CH,OH
T CHZOH 0
o

OH
CH,OH
o) o)
CH
OH 2 5
0
HO

OHO%

Navedenih je Sest trditev. Katere trditve za navedeni polimer so napacne?

a  Prikazana je formula ogljikovega hidrata saharoze.
b  Spojino uvrs¢amo med adicijske polimere.
¢ Polimere te vrste najdemo v rastlinah in zivalih.
d Monomerne enote so povezane s peptidnimi vezmi.
Polimer nastane pri povezovanju monosaharidov.
f  Zaradi mo¢nih vezi prek kisikovih atomov je spojina tezko razgradljiva.

Napisite kombinacijo rapacnih trditev:

(2 tocki)
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Prazna stran
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